

本期主编:陈长辛
责任编辑:焦健(0451-84617343)
执行编辑:杨宁舒(0451-84655770)
美编:赵博



民生记者张同 电话:15004619916
你想说的我会听,你要做的我会帮,因为你是人民,我是你的记者。



道外江畔新增的道路。

顺畅!

道外江畔又增一条道路

□文/摄 黑龙江日报 全媒体记者 苏强

近日,在哈尔滨市道外区江畔景阳广场至滨洲铁路桥间新建的道路上,工人们正在进行设施安装工作。记者看到,这条路南侧是哈尔滨市儿童少年活动中心,北侧是大片的休闲绿地和江畔路。据了解,新建的道路全长500多米,设计为双车道,通车后将进一步完善当地路网,缓解交通压力,市民行车会更加顺畅。



注水后的公园内风景宜人。

好去处!

群力各公园完成注水后景色如画

□文/摄 黑龙江日报 全媒体记者 苏强

近一段时间,哈尔滨市道里区群力新区各大公园的人工湖、湿地内陆续完成了注水工作,园内水域宽阔,岸边花红柳绿,景色宜人,吸引了许多游人。据了解,群力地区建设了多个公园,有的以音乐为主题,有的以湿地为主题,有的丁香花满园,有的适合人们健身活动。这些公园已成为夏日里人们休闲避暑的好去处。

位于群力大道附近的体育公园内设有羽毛球场、篮球场、轮滑滑板场、慢跑道等多个运动休闲场所。每逢周末和节假日,来这里健身和游玩的市民络绎不绝。

黑大夜市多所高校毕业生的青春记忆

的青春记忆

编者按

哈尔滨的夜市由来已久,大浪淘沙之下,渐渐形成街区夜市、校边夜市、医边夜市、商圈夜市、公园夜市、江畔夜市等格局。各大夜市各有发展轨迹,也各有特点,但长久存在的前提就是满足了人们的需求。城市倡导夜经济,夜市也成为重要载体,赢来新一轮生存和发展契机。

□文/摄 黑龙江日报 全媒体记者 张同

2021年的毕业季,也是应届和往届校友们的聚会季。18日晚,在哈市学府四道街的一家川味饭店中,黑龙江大学2005届毕业生李先生回忆说,他们入学时黑大夜市刚刚兴起,同学们在这里吃小吃、购零食、买生活用品、淘宝、理发、谈恋爱……这条街就是他们的“青春记忆”。

记者了解到,黑大夜市出现在20年前,学府四道街打通、哈尔滨医科大学一侧的居民楼建设之后,也被称为四道街夜市。由于满足了黑龙江大学、哈尔滨医科大学、哈尔滨理工大学、哈尔滨学院等多所高校学生的需求,其顽强地生存和发展了下来,并形成了摊店兼有、服务多元的综合性夜市。



生活用品应有尽有。

有了它 我们不寂寞

“我是1998年本科毕业的,那时候黑大和医大之间,还没有学府四道街,更没有这个夜市。每天晚上自习回来,饿了只能买碗泡面;头发长了,也只能等白天没课的时候,到学府路上去剪;至于女生晚上想吃些零食、买点水果,更是不可能。”教师王先生说,后来回母校读研的时候,这个夜市就有了,他也是那时候交上的女朋友。“一起在夜市逛逛,吃和玩的过程中,逐渐加深了解培养了感情。”他记得那时经常陪女友去那里洗头理发,等待的时候爱吃一个老太太做的鱼豆腐。

2016年毕业的小吴,现在在北京工作。她说,今年夏天,她要和室友一起回到这里,这条街上有她们太多的回忆,从友情到爱情。“常想起姐妹们去夜市买水果、吃小吃的日子,嬉闹开心、无忧无虑。也记得和男友在这里买过笔记本,记录感情成长中的点滴……”

学生创业 在这里练手

2013年前后,在这个夜市的中段,出现过这样一个摊位:摆满各种小绿植,价位从三元到二十元不等。摊主是个二十出头的小伙子,他没有说自己是哪所高校的,但肯定地说“我就是个勤工俭学”。他的摊位每晚出到九点左右,总有些女孩子在此购买文竹、多肉、吊兰等。这些年来,类似的摊位也在增加,但一直存在下来的,就是他的位置、他的摊车。

19日晚,一位女士在此购买了三个造型别致的富贵竹。“我前些日子买了一盆,办公室同事都说好看,就派我来集中采购了。”

2018年夏天,距离这个夜市小吃聚集区不远,还有一个留学生在卖手机贴膜等小物品,第二年的夏天还可以看到他,摊位虽然少人光顾,但大体上是有收入的。那两年还有一位开着奔驰来“练摊儿”的年轻人,他是这样描述自己的:“我是黑大毕业的,大学期间就在这儿摆摊,毕业后没找别的工作,白天做主播,晚上还来卖货,奔驰是我自己挣钱买的。”

网红打卡 成就品牌

黑大夜市成为网红打卡地,自然离不开一届届学生的力捧和推荐,热点也是在吃货。蒜蓉羊排、烤腰子、烤生蚝、烤冷面、大串、小串、涮肚、猪蹄……这个夜市以小吃的品类繁多而著称,标配小吃有之,糗合中西南北特色小吃也时有出现,甚至还彰显着“创新”活力。比如,在很多夜市忙着炸臭豆腐的时候,这里出现了“香煎黑龙江豆腐”;有人质疑烤冷面质量的时候,这里出现了“东北粉丝烤冷面”;别的夜市叫卖阿拉伯大串的时候,这里悄然出现了鹤岗小串。

对于夜市来说,有人就有商机。四年前的夏天,这个夜市疯狂推销“大白梨”饮料,而今天这种百姓饮料已经重归省内市场。作为消失二三十年的汽水饮料,在奶茶店遍地、精榨精调饮料充斥市场的情况下,能够重新登场亮相,也被人称作“沾了网红打卡地的仙气”。



美食品种多。

小微经营 总有赚头

黑大夜市的消费主体是周边院校学生,但也不乏普通的居民。董女士家住学府三道街,经常在晚饭后散步至此,主要关注点是头绳、发卡、头巾、帽子、饰品等小物件。“与批发市场价格相差不大,而且是经过挑选批发来的,都很有特点。这些年我在这买的帽子有十几顶,有一顶至今还戴着。我闺女在南方上大学,假期回来也陪我逛过,在这里买过休闲包包、魔术雨伞,贵的七八十元,便宜的三五块钱。”

夜市一公里延长范围内,有三个这样的特色饰品摊位,都是年轻女性在经营。一个把在学府路口经营的业主说,她卖这些东西都是从道里道外市场批发来的,小物件利润大多不过一两元。“贵在薄利多销。年轻女学生爱美,职业女性也需要打扮,我就是跑个腿,帮她们把喜欢的东西批回来,收个跑腿费,一天挣个三头二百的。”她说。

店与摊的 相互成全

学府四道街的夜市摊多,临街店也多,前半夜都会开张。街口有一家夫妻水果摊,专卖各种时令水果,甚至自己晾晒地瓜干来销售。“我们自己是水果店的,不在这条街,所以老在这里出夜市。每天傍晚,这里就人流如织,一走一过总会带来消费。”草莓、樱桃、西瓜、拆分的菠萝蜜和榴莲,女摊主把各种水果分成小盒装,价格也就显得便宜,买的人也多了。

黄先生在这条街上开店二十年了,他说自己交待过服务员,允许顾客带着小吃摊的东西进店就餐。“一家餐馆满足不了多样需求,就要放开管理留住客人。有些人不愿意站在小摊前,与人挤着吃东西,进店来也不会只吃外面的东西,总要买点什么;更何况,有不少人都是尝尝小吃的鲜,主要的食物还想在餐馆解决。我们放开管理,其实也是借助夜市的客流量,来增加自己的客流量。”

夜市带火 一条小街

“这个夜市刚出现时,我曾是投诉者之一。”曲先生是最早在学府四道街买房的经营者,当年筹资近300万,买了临街四层房屋。他经营美发,那时一条街的门市业态以餐饮、网吧、美发、歌厅、旅店为主。夜市的出现,对他们的经营起到了辅助作用,但大家都觉得夜市“抢了生意挡了路”,就与普通居民一道投诉其占道、污染环境等。他说:“学生们有这个需求,它就能存在,几经治理,这个夜市还是发展了起来。”

曲先生在2010年左右买了房屋,总体上是赚了300多万。“如果是现在出售,价格会翻到四倍吧,是夜市带火了这一条街。”与曲先生不同,高先生是这里的普通住户,他当时还是区行政执法单位的领导。“我曾协调过相关单位,也曾求助过媒体,结果是夜市经营越来越规范。前些年卖了这里的房子,赚到了。不得不说,这个夜市确实带火了一条小街。”

探访冰城新冠疫苗接种点

只需一针的疫苗来了 在特需门诊接种



□文/摄 黑龙江日报全媒体记者 杨桂华

健康询问区
医护人员正在东北林业大学为师生进行预检。

□文/摄 黑龙江日报全媒体记者 杨桂华

近日,记者前往接种点进行了采访。

6月底前完成第二剂疫苗接种

17日上午,记者来到民生社区卫生服务中心,附近居民正在志愿者的引导下排队、填表,接受医生预检、接种,再签字留观30分钟,整个过程井然有序。兰红主任告诉记者,受政府加大宣传力度等方面的影响,居民现在对打疫苗都很积极。民生社区卫生服务中心每天都会接到咨询电话或是前来主动询问的居民。老年人也都积极接种疫苗,最高接种年龄84岁。目前,按照国家整体安排,到6月底前,将集中开展第二剂剂的接种工作。

“近来,慢性病患者前来咨询的比较多,比如高血压、糖尿病,经过医生检查评估后,如果不是处于慢性疾病的急性发作期,也可以接种。”黑龙江中医药大学附属第一医院心血管三科副主任医师崔健是派驻到这里的救治应急小组负责人,他告诉记者,他从5月初接来这里,全程指导并参与对接接种点的异常反应现场救治工作,到目前为止没有发生一例接种后严重不良反应的。遇有接种后出现头晕、心慌、皮肤过敏等轻微反应的,他都建议继续留观。现在,市民对疫苗的安全性越来越放心了。

北京生物、北京科兴灭活疫苗可混打

17日下午,记者来到东北林业大学疫苗接种点。黑龙江省社会康复医院的医护人员正在为师生开展第二剂新冠疫苗的接种,确保毕业生离校前完成接种,也为即将在暑期返程的大学生提供安全保障。

香坊区卫健局副局长籍婷告诉记者,目前全区正在进行第二剂接种人群回访工作,通知还没有接种第二剂的,前往社区卫生服务中心接种,已经接种完第一剂接近56天的,安排优先接种。为保证广大居民“应种尽种、愿种尽种、能种尽种”,全区在常住人口较多的街镇,选取合适地点,新建临时接种点;在接种人数较多的集体单位,设置符合要求的机动接种场所;在农村地区建立流动车式临时接种点,用于散居人群接种工作。针对高校等人员多且不能开放出行的特殊单位,组织工作人员“上门”服务。现设置固定接种点38个,新增二级以上综合医疗机构接种点13个,高校内设置接种点9个,抽调辖区对口社区卫生服务以及专业医疗队伍。

针对居民提出的北京生物和北京科兴公司生产的灭活疫苗第二剂能否混打的问题,籍婷表示,依据国家《新冠病毒疫苗接种技术指南》要求,在第二剂疫苗接种过程中,北京生物和北京科兴公司生产的灭活疫苗可相互替代。疫苗全程接种非常必要,仅接种一剂新冠病毒灭活疫苗不能产生预期的免疫效果,接种第二剂疫苗大约两周后,接种人群才可以产生较好的保护效力。

只需接种一针剂的腺病毒载体疫苗来了

采访中,记者发现一些市民正在关注全程只需要接种一剂次的腺病毒载体疫苗。为此,19日上午,记者电话询问了哈尔滨市疾病预防控制中心。对方明确表示,近期,哈市有少量腺病毒载体疫苗到货,生产厂家是康希诺生物股份公司,接种对象是18岁至59岁人群,全程只需要接种一剂次,此疫苗仅在所在区县的特需门诊接种,仍为免费接种。如有需要可以用微信小程序搜索腾讯健康——新冠疫苗在线预约提交预约申请,并按告知时间进行接种。

22日上午,记者来到位于红旗大街的黑龙江省社会康复医院门诊,香坊区的特需门诊就设在这里。前来咨询和接种腺病毒载体疫苗的多为年轻人。

门诊主任王宇告诉记者,21日中午,腺病毒载体疫苗送达特需门诊,当天下午就有市民预约前来接种,接种流程与灭活疫苗接种要求一致。接种前,医护人员要求市民认真阅读《接种知情同意书》,对会出现的不良反应加以说明。22日一早,门诊医生又对两名受种者进行了电话回访,他们均表示没有感到特别明显的不良反应。